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ETV ติวเต็มพิกัด ม.ตน วิทยาศาสตร 

เร่ือง ไฟฟา (ตอนที่ 1) 
โดย อ.กมล ทองประหวั่น รร.สตรีมหาพฤฒาราม 

ความตานทานไฟฟาและความนําไฟฟา 

 ความตานทานไฟฟา  (resistance) และความนําไฟฟา (conductance) มีความหมายแตกตางกัน  
แตมีความสัมพันธกัน 

 ความตานทานไฟฟาและความนําไฟฟา  เปนสมบัติของสารแตละชนิดที่จะยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได
มากหรือนอย 

 ถาสารใดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได มาก  แสดงวาสารนั้นมีความตานทานไฟฟา นอย และมีความนํา
ไฟฟา มาก 

 ถาสารใดยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานได นอย แสดงวาสารนั้นมีความตานทานไฟฟา มาก และมีความนํา
ไฟฟา นอย 

ความสัมพันธระหวางความตานทานไฟฟาและความนําไฟฟา  คือ 

    ความตานทานไฟฟา (R)   =   (G) าความนําไฟฟ
1  

     หรือ       R   =   G
1  

 R  มีหนวยเปน  โอหม ( ) ;  G มีหนวยเปน ( )  หรือซีเมนส (S) 
 ตัวนําไฟฟา (conductor)   

หมายถึง  สารที่มีความตานทานไฟฟาเล็กนอย  จึงยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดมาก  มีความนํา
ไฟฟามาก 
 สารกึ่งตัวนํา (semiconductor)   

หมายถึงสารที่มีลักษณะก้ํากึ่งกันระหวางตัวนําไฟฟาและตัวตานทานไฟฟา 
ตัวนํายิ่งยวด (superconductor)   
หมายถึง  ตัวนําไฟฟาที่ไมมีความตานทานไฟฟาอยูเลย  ทําไดโดยลดอุณหภูมิของตัวนําลงถึงระดับ

อุณหภูมิหนึ่ง  เชน  ปรอท  ดีบุก  เม่ือลดอุณหภูมิลงถึงระดับประมาณ -250 ๐C จะหมดความตานทานไฟฟา 
ตัวตานทานไฟฟา (resistor)   
หมายถึง  สารทีมี่ความตานทานไฟฟามาก จึงยอมใหกระแสไฟฟาไหลผานไดนอย  มีความนําไฟฟานอย 
ฉนวนไฟฟา (insulator)   
หมายถึง  สารที่มีความตานทานไฟฟาสูงมาก  จึงไมมีกระแสไฟฟาไหลผาน  ไมมีความนําไฟฟา 

 ความตานทานไฟฟา (Resistance : R) 
 คือ ความสามารถในการตานการไหลของกระแสไฟฟาของสสาร ใชสัญลักษณ R หรือ r แทนคาความ
ตานทานไฟฟา มีหนวยในระบบ SI เปนโอหม () 
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 ตัวตานทาน (Resistor ) คือ อุปการณอิเล็กทรอนิกส หรือสวนของวงจรไฟฟาที่มีคาความตานทานอยู 
ใชสัญลักษณในวงจรไฟฟาเปน 

 
แถบสีท่ีคาดบนตัวความตานทานไฟฟาและความหมาย 

 ตัวความตานทานไฟฟามีทั้งชนิดที่เปล่ียนคาไดและเปล่ียนคาไมได (มีคาคงที)่ ตัวความตานทาน
ไฟฟาที่เราพบเห็นบอย ๆ หรือใชงานกันทั่ว ๆ ไป มีรูปรางลักษณะเปนทรงกระบอกมีสีพื้นเปนสีน้ําตาลออน
และมีขนาดเล็ก ทํามาจากผงคารบอนอัดแนน ที่ปลายทั้งสองมีลวดโลหะยื่นออกมาเปนตัวความตานทาน
ไฟฟาที่มีคาคงที่ และบอกคาความตานทานไฟฟาดวยแถบสีตาง ๆ ดังรูป 

 
 แถบสีที่ 1 บอกเลขตัวที่ 1 
 แถบสีที่ 2 บอกเลขตัวที่ 2 
 แถบสีที่ 3 บอกเลขยกกําลังของฐาน 10 ที่ตามหลังเลข 2 ตัวแรก 
 แถบสีที่ 4 จะเปนสีทองหรือสีเงิน เปนคาที่บอกใหทราบถึงความผิดพลาดของคาความตานทาน
เปนเปอรเซ็นต คือ สีทอง = 5% สีเงิน = 10% 
 แถบสีของความตานทานไฟฟา มีดังนี ้
 สีดํา  หมายถึง 0   สีฟา หมายถึง 6 
 สีนํ้าตาล หมายถึง  1   สีมวง หมายถึง  7 
 สีแดง  หมายถึง  2   สีเทา หมายถึง 8 
 สีสม  หมายถึง 3   สีขาว หมายถึง 9 
 สีเหลือง หมายถึง  4   สีทอง* หมายถึง  5% 
 สีเขียว  หมายถึง  5   สีเงิน* หมายถึง 10% 

ตัวอยางท่ี 1  จงหาคาความตานทานไฟฟาของตัวความตานทานนี ้

 

 

 

การตอความตานทานไฟฟาแบบตางๆ 

 ถาเอาความตานทานหลายๆตัวมาตอใหทํางานรวมกัน  เราสามารถจะตอได 3 วิธีดวยกัน  คือ   
แบบอนุกรมหรือแบบเรียงลําดับ  แบบขนาน  และแบบผสม 
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 การตอความตานทานแบบอนุกรม 

 คือ  การนําเอาความตานทานหลายๆ ตัวมาตอกัน  โดยใหปลายของความตานทานตัวหนึ่งตอกับ
ปลายของความตานทานอีกตัวหนึ่งตอกันไปเร่ือยๆ ตามลําดับ 

 

 จากรูป  จะได                                       Rรวม  =  R1+R2+R3+... 

 การตอความตานทานแบบขนาน 

 คือ  การนําเอาความตานทานหลายๆ ตัวมาตอกัน  โดยใหปลายขางหนึ่งของความตานทานทุกๆตัว
ตอรวมกันที่จุด  ๆหนึ่ง  สวนปลายอีกขางหนึ่งก็ตอรวมกันที่จุดอีกจุดหนึ่ง 

 

 จากรูป  จะได                                             
รวมR
1  =  

1R
1 + 

2R
1 +

3R
1 +... 

 การตอความตานทานแบบผสม 

 คือ  การนําเอาความตานทานหลายๆ ตัวมาตอกัน ซึ่งมีทั้งการตอแบบอนุกรมและแบบขนานอยูใน
วงจรเดียวกัน  การหาความตานทานรวมตองอาศัยจากการหาความตานทานรวมแบบอนุกรมและแบบขนาน
รวมกัน  โดยดูวาชวงใดตอแบบอนุกรมก็คิดแบบอนุกรม  ชวงใดตอแบบขนานก็คิดแบบขนาน  แลวจึงรวม
ความตานทานในตอนทายตามลักษณะของวงจรวาเปนแบบใด  หรือที่เราเรียกกันทั่วไปวา การยุบวงจร  
นั่นเอง 
 การดูวาตัวความตานทานตอกันแบบใดนั้นใหดูกระแสไฟฟาที่ไหล  ถาไหลตอกันไปก็แสดงวาตอกัน 
แบบอนุกรม  ถามีตอนใดที่กระแสไฟฟาแยกไหลก็แสดงวาตอกัน แบบขนาน 

แบบฝกหัดการรวมความตานทาน 

1. จงหาคา 
 1.1 RAB = 

 1.2 RAC = 

 1.3 RAD = 

 1.4 RCD = 

 1.5 RBC = 
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2. จงหาคา 
 2.1 RAB = 

 2.2 RAC = 

 2.3 RAD = 

 2.4 RCD = 

 2.5 RBC = 

3.  จงหาคา RAB 

 3.1        

 

 
 3.2  

 

 

 3.3       

 

 

 3.4 

 

 

4. จงหาคา Rxy 

 4.1 

 

 

 

6  6  6  6  6  6  

5 
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 4.2 

 

  

  

 

    4.3 

       

 

 

 

 4.4 

 

 

 

 4.5       

 

 

 

 4.6 

 

 

 

 

24  

10  

10  
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       4.7       

 

 

 

 

 4.8 

 

   

 

 4.9 

 

 

 

 4.10 

 

 

 

ความตานทานของเสนลวดโลหะตัวนํา (ท่ีมีขนาดสม่ําเสมอและมีอุณหภูมิคงท่ี) 

 
 จากรูป เปนเสนลวดโลหะตัวนําชนิดหนึ่งที่มีขนาดสมํ่าเสมอ ยาว L มีพื้นที่หนาตัด A และมีอุณหภูมิ
คงที่คาหนึ่ง มีคาความตานทานเปน R โดยคาความตานทานของเสนลวดโลหะตัวจะข้ึนอยูกับ 

1. (R   L) 

2. (R   A
1 ) 

 จะไดความสัมพันธระหวาง R L และ A เปน   R  A
L  
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 และจะไดสูตรคํานวณเปน  R  =  A
L   

  เม่ือ R คือ ความตานทานของเสนลวดโลหะตัวนํา () 
 คือ สภาพตานทานไฟฟาของเสนลวดโลหะตัวนํา (m) 
 (โดย  เปนคาคงที่เฉพาะตัวของสสารที่ทําเสนลวดโลหะ) 
L คือความยาวของเสนลวดโลหะตัวนํา (m) 
A คือพื้นที่หนาตัดของเสนลวดโลหะตัวนํา (m2) 

 การ เปรียบเทียบเสนลวด 2 เสน 

 

 

 เสนลวดที่ 1 มีความตานทาน R1 มีสถาพความตานทาน 1 มีความยาวเปน L1 และพื้นที่หนาตัดเปน A1 

     R1   =   
1

11
A
L  

 เสนลวดที่ 2 มีความตานทาน R2 มีสถาพความตานทาน 2 มีความยาวเปน L2 และพื้นที่หนาตัดเปน A2 

     R2   =   
2

22
A
L  

 เม่ือนําคาความตานทานมาเปรียบเทียบกันจะไดเปน 

                               
1
2

2
1

2
1

2
1

A
A

L
L

R
R

 
  

1. ลวดเสนหนึ่งขนาดสมํ่าเสมอ  ยาว  10 เมตร  มีความตานทาน  40 โอหม  ถาตัดออกเปน  2 ทอน  ทอนแรก
ยาว 8 เมตร  ทอนที่ 2  ยาว  2 เมตร  ทอนแรกและทอนที่ 2  มีความตานทานทอนละกี่โอหมตามลําดับ 

 ก. 320  ,  80  ข. 3.2  ,  0.8  ค. 32  ,  8  ง. 3.2  ,  8 

2.  ลวด C  และ  B  สองเสนยาวเทากัน และมีพื้นที่หนาตัดเทากัน  ถา C  =  2B  จงหาความตานทานของ  
C  จะเปนกี่เทาของ  B 

 ก. 16   ข. 8  ค. 4   ง. 2 

3.  ลวดตานทานเสนหนึ่งยาว 2 เมตร มีความตานทาน 100 โอหม ถานํามาตัดใหยาวเพียง 0.75 ของความ
ยาวเดิม ลวดที่ถูกตัดจะมีความตานทานเทาใด 

 ก. 75 โอหม        ข. 100 โอหม       ค. 150 โอหม       ง. 133.33 โอหม 
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4.  ลวดเสนหนึ่งถาทําใหเสนผานศูนยกลางโตข้ึนเปน 4 เทา โดยความยาวเดิมลวดจะมีความตานทานเปนกี่
เทาของความตานทานเดิม 
ก. 2                     ข. 4               ค. 8                    ง. 16 

5.  ลวด A ยาวเปน 2 เทาและมีเสนผานศูนยกลางเปน 2 เทาของลวด B ถามีสภาพตานทานของ A เปน 2 เทา
ของ B จงเปรียบเทียบความตานทานของลวดทั้งสอง 
ก. 1  ตอ  1                ข. 1  ตอ  2           ค. 2  ตอ  1         ง. 1  ตอ  3 

แบบฝกหัด 

1.  เสนลวดมีความตานทาน 2 โอหม นํามารีดใหรัศมีลดลงคร่ึงหนึ่ง จะทําใหมีความตานทานกี่โอหม 
ก. 4    ข. 8   ค. 16   ง. 32 

2.  ลวดยาว 1 เมตร มีพืน้ที่หนาตัด 5 ตารางมิลลิเมตร มีสภาพนําไฟฟา 4 10-5 ซีเมนสตอเมตร ลวดเสนนี้มี
ความตานทานเทาใด 
ก.  5  10-4 โอหม  ข.  0.5 โอหม  ค.  2 โอหม  ง.  8  1010 โอหม 

3.  จงหาคาความตานทานรวมของวงจร 
ก. 4 
ข. 6 
ค. 8 
ง. 12 

4.  จงหาคาความตานทานรวม 
จ. 2 
ฉ. 4 
ช. 6 
ซ. 8 

5.  จากการทดลองวัดคาความตางศักยไฟฟาระหวางปลายทั้งสองของตัวตานทาน และวัดคากระแสไฟฟาที่ผาน
ตัวตานทานซึ่งตออยูกับแหลงกําเนิดแรงเคล่ือนไฟฟาตาง ๆ เขียนกราฟแสดงความสัมพันธระหวางความตาง
ศักยไฟฟาและกระแสไฟฟาไดกราฟ ดังรูป จงหาความตานทานของตัวตานทานนัน้ 

     ก. 0.2 โอหม 
ข. 0.8 โอหม 

     ค. 5 โอหม 
     ง. 12 โอหม 
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7.  แบตเตอร่ีมีความตานทานภายในนอยมาก เม่ือตอเปนวงจรกับความตานทาน 15 พบวาความตางศักย
ระหวางปลายทั้งสองของความตานทานนี้มีคา 30 โวลต ถาใชแอมมิเตอรความตานทาน 5 มาตอในวงจร
เพือ่วัดคากระแสไฟฟาในวงจร คาที่ไดจะผิดไปจากเดิมกี่แอมแปร 

ก.  0.5      ข.  1.0   ค.  1.5          ง.  2.0 

8.  วงจรตามรูป เม่ือกดสวิตซ S คาที่อานไดจากโวลตมิเตอร V    จะเปนตามขอใด 

 

        ก.  เพิ่มข้ึน 7.2 โวลต ข.  ลดลง 7.2 โวลต ค.  เพิ่มข้ึน 1.8 โวลต ง.  ลดลง 1.8 โวลต 

9.  จากวงจรเขียนสมการไดเปน 2R1+2R2+2R3 =16 ขอความตอไปนี้ ขอใดไมเปนจริง 

ก. R1 = 2, R2 = 4, R3 = 2 
ข. R1 = 3, R2 = 1, R3 = 4 
ค. R1 = 4, R2 = 1, R3 = 2 
ง. R1 = 4, R2 = 4, R3 = 0 

10.  จงหาความตานทานรวมของวงจร เม่ือ K เปดกับ K ปด จะตางกันกี่โอหม 
ก.  0.5  
ข.  2.5  
ค.  3.0  
ง.  3.5  

11.  ความตานทานตัวละ 3 นํามาตอกันเปนดังรูป จงหาความตานทานรวมระหวางปลาย AB 
ก.  1.5  
ข.  3  
ค.  4  
ง.  5  

12.  วงจรไฟฟา ดังรูปถาเซลลไฟฟาไมมีความตานทานภายใน ความตางศักยไฟฟาระหวางปลายของตัว
ตานทาน 3 โอหม มีคาเทาใด 

 

ก. 1/3 V   ข. 1/2  V  ค. 1 V   ง. 6/5 V 


